

赵海静：硝烟青春亦芳华

□记者 王锦春 李伟 吕冰汝 通讯员 殷文华

核心提示：

真理信仰，有着巨大的力量。一批批仁人志士为此赴汤蹈火，生的伟大，死的光荣。
15岁，她走上革命道路，宣传队的金嗓子，犹如一支纯洁的白莲。
18岁，她担任中共区委书记，减租减息、征兵扩军，迸发出青春的活力。
25岁，她掩护战友撤退，高呼决不向敌人屈服，永不叛党，后壮烈牺牲。彼时她已身怀六甲。
赵海静，年轻的女共产党员，白莲惜碎，芳华永存。

青春伊始——走上救国之路

1923年，赵海静出生于驻马店市确山县任店镇赵庄村的一个富裕家庭。从小家庭生活环境好，上过私塾、受过教育的赵海静，原本是个富家娇小姐，为什么会毅然走上革命道路？

赵海静的父亲赵成先，是当地有名的人物。抗日战争时期，赵成先积极从事统战工作，促使地方的国民党和共产党联合抗日。赵成先利用在当地的名望，保护了不少地下共产党人。他对共产党知根知底，很放心地把掌上明珠赵海静交给了党组织。

叔父赵进先是当地早期共产党员。在赵进先的带领下，赵海静的堂弟、堂姐，年纪轻轻就走上了革命道路。1938年春，15岁的赵海静随赵进先到竹沟参加革命工作。赵进先，是赵海静参加革命真正的引路人。

竹沟，位于确山县城西30公里处，是我党在民主革命时期的一块重要根据地，是中原地区的革命摇篮，具有光荣的革命斗争史，素有“小延安”之称。1938年2月，党中央派彭雪枫来竹沟主持工作。同年6月，中共河南省委由开封迁到竹沟。当时，中共中央长江局要求河南省委以竹沟为中心开展工作，加紧发展党的组织，明确指出：“为了增强部队的战斗力量，要设教导队，吸收青年学生，除训练参加部队工作以外，重要的还是要培养党的干部。”

正是此时，赵海静积极响应组织号召，告别父母，离开温暖的家庭，参加了彭雪枫领导的新四军抗日军政教导大队（第一期）培训班。在这里，赵海静接受了革命进步思想的教育。革命的火种，在一名15岁少女的心中，悄悄点燃。同年，赵海静加入中国共产党，成为当时队伍中最年轻的女党员。

竹沟抗日军政教导大队设在竹沟沙河东岸的三间茅草屋里，办公设备和条件十分简陋，只有一部油印机、一份《新华日报》、一些革命书籍以及向群众借来的一张方桌、几条板凳。但教导大队的招生启事贴出以后影响很大，仅十几天时间，就有300多名来自山东、河南、湖北等地立志抗日救国的青年和工农积极分子投奔竹沟，报名参加教导队学习。当时的周口沙南工委选派来自商水的支

天恩、周光武等一批进步青年来到竹沟军政教导大队学习。培训班期间，赵海静结识了周光武，自此，赵海静与商水结缘。

1938年秋，赵海静叔父赵进先打入国民党内部，任确山县警察局长，同时兼任共产党确山县军事部长。在警察局任职时，赵进先成立了确山县“抗日救亡教战服务团”（以下简称“教战团”），吸引了一大批知识分子投身到共产党领导的抗日组织中。赵海静从抗日军政教导大队第一期培训班毕业后，受党组织指派参加“教战团”。到了1939年初，“教战团”中有共产党员9人，16岁的赵海静和其他8位进步青年张孔修、潘友■、邢友凉（女）、陈登梅（女）、荀锡林、冯士俊、宋兴诗、宋承诗，均为“教战团”中的业务骨干，在各项工作中起领导作用。

“教战团”的主要任务是出墙报，演话剧，唱抗战歌曲，以多种多样的文艺活动激励各界人民投入抗日救亡运动。赵海静同父异母的妹妹赵海英回忆：“海静姐是个金嗓子，歌唱得非常好，多才多艺。她一唱抗日歌曲，老百姓就围过来叫好。”赵海静作为一名宣传员，经常深入敌后，为群众讲解党的政策，宣传抗日救亡思想，启发群众觉悟，激发了当地群众的抗日热情。

竹沟抗日根据地的日渐壮大，引起了国民党顽固派势力的极端恐慌和仇恨，形势日趋紧张。1939年7月，根据中共中央中原局和河南省委指示，赵进先将在警察局发展的100多人拉了出来。7月20日、21日，赵进先率领队伍，在位于确山县城南二十多华里的老家赵庄村，分别与我党领导的其他队伍汇合。抗日救亡教战服务团的13名同志，包括赵海静在内，也赶到了赵庄集合。回到了老家，见到朝思暮想的父母和兄弟姐妹。家人惊奇地发现，海静已完全变了样，成了一个标准的抗战战士。

据1939年南下的革命老前辈回忆，当时赵家妯娌和帮工十来个人，全都上了灶，给前来参加抗日游击大队的同志们烙锅盔、做面条。那种全家人出动、汗流浃背为抗日勇士搞吃搞喝的场面，实在令人难以忘怀。

青春绽放——转战抗日前线

经鄂豫边区党委批准，在赵庄村会师的几支队伍正式成立确山县抗日游击队，赵海静担任游击队宣传队宣传员。同年，赵海静跟着抗日游击队南下，赶赴淮南抗日前线。

战火中行军打仗，一路充满危险与艰辛。当年随行的老战士回忆，部队开到信阳北部的尖山后，一连几天下大雨，山洪暴发，干粮用尽。部队只得和老乡协商购买菜地的南瓜、树上的梨子，煮熟后给指战员当饭吃。一连几天顿顿都是煮南瓜、梨子，指战员们对这两样东西，实在是吃不下了。有些人宁肯饿肚子，也不肯吞下一口。

条件艰苦，但部队共产党员占多数，政治素质高，一旦发生战斗，干部战士浑身立即有了用不完的劲。坚强勇敢、不怕流血牺牲，战士们经受住了严峻的考验。年仅16岁的女党员赵海静，就是这支坚强队伍中的一员。

今天我们无法还原赵海静和战友们在行军中遇到的艰辛、革命的坚强。庆幸的是，赵海静的战友、同在确山县抗日游击队宣传队担任宣传员的潘友■（解放后曾任民政部副部长）在回忆录《硝烟青春》一书中，记述了这样一个情节：

“南下途中，我们部队由明港以南穿过平汉铁路，到达淮河北岸渡口闫庄。这个渡口只有一条可载二十来人的木船，一次往返需要半个小时，以这样的速度渡河，全团五六百人，得将近一天时间才能全部渡完。根据这一情况，团长命令部队，除妇女和病号外，所有的干部和战士涉水过河。我们宣传队有五名女同志：赵海静、邢友凉、陈登梅、唐世英和张爱兰，按规定她们本可以乘船渡河。但这五位女将毫不示弱，她们一点也没犹豫，穿着衣服一起跳进淮河里，手牵手向前进，我们男同志看到急忙靠近搀扶，与她们共同奋力向前，胜利地到达淮河南岸。这五位女同志的英勇精神，得到了全团干部战士的赞扬。”

赵海静，已经成长为一名坚强、无畏的女战士，在烽火硝烟的革命岁月，绽放着自己的别样芳华。

1941年，赵海静在鄂豫边区党校学习后，被分配到湖北省云梦县任

胡金店区区委书记。这年，她刚刚18岁，但工作起来，雷厉风行，不畏艰险，在组织农会开展减租减息、征兵扩军等工作中，能够迅速打开局面，表现出了非凡的胆识和吃苦耐劳的革命精神。当时，周光武任云梦县民运部长，两人曾一起参加抗日军政教导大队培训班，在后来的抗日宣传和对敌斗争中，结下了深厚的革命情谊。

1943年，鄂中地委决定，在湖北省安陆县北部地区和应山县（今湖北省广水市）城以南地区成立中共安应县委，由于赵海静和周光武超强的组织领导能力和工作能力，组织上调赵海静、周光武到安应县组成民运工作队开展工作。不久，经鄂中地委组织部长王良的批准，二人结为伉俪。

1944年，赵海静调任中心乡区委书记，当地的抗日救国活动搞得轰轰烈烈，此时的赵海静才21岁，如一把火炬，点燃了许多热血青年心中的爱国激情。不少抗日进步分子和爱国青年以海静“大姐”为榜样，纷纷投身到抗日救国斗争中去，为抗日队伍输送了鲜活血液。

1945年8月，革命先烈的鲜血没有白流，中国迎来了抗日战争的胜利。抗日战争结束后，以蒋介石为首的国民政府不断调集部队包围和蚕食中原解放区。至1946年6月下旬，国民党派来包围中原解放区的兵力增至10个整编师，约有30万人。中原军区部队6万余人被包围在以宣化店为中心的罗山、光山、商城、经扶（今新县）、礼山（今大悟）之间不足百里的狭小区域内，此时，蒋介石认为消灭中原军区部队的时机已经成熟，大战一触即发。中共中央于6月26日明确指示：立即突围，生存第一，胜利第一。

中原突围在即。非常时期，根据党组织安排，赵海静化装成小学教师，以回乡探亲为名，在地下党组织的护送下，带着幼小的女儿回到确山老家开展地下工作。同时，周光武随军北上，后辗转返回老家邓城，经当地地下党组织负责人吕复权介绍，由西华县委分配到邓城区任区长。周光武去信让赵海静来商水。赵海静接信后，化名赵雪洁，来到邓城周庄。一对革命夫妻并肩战斗，继续开展地下工作。

青春高歌——喋血商水大地

仔细端详那张模糊的黑白照片，能够看出她是一个清秀干练的女子，这是目前我们能见到的唯一一张赵海静的生前留影。

“我见过她，那时我还小，只记得她穿的和老百姓一样，天天挎着小手枪，很精神。”今年已84岁的邓城镇

周庄村村民顾学文仔细回忆后，很肯定地对记者说。89岁的村民周天成看起来比顾学文记忆还要好，一看见记者手中的照片就认出了赵海静：“就是她，赵雪洁，长头发，好做群众工作。群众喜欢听她讲话。”

（下转6版）